Mozgassunk egy P pontot a DFE egyenesen, jellemezziik helyzetét a DP = x elGjeles szakasszal, amit FE felé vegylink
pozitivnak. P-nek az AB = e3 egyenestl valo tavolsdga mint x fliggvénye

(1) d3(x) = d3(0) + zsin g,

ahol ¢ a DE és BA egyenesek szoge, és d3(0) természetesen D-nek AB f6lotti magassaga. Konnyt belatni, hogy
ds(DE) § ds(0) aszerint, hogy C A § CB, és ha ezek nem egyenltk, akkor elég nagy abszolat értékd z < 0 mellett ds(x)
negativnak adoédik, mert P &tlép es-on, ennek C-t és a hdromszoget nem tartalmazé partjara. Ilyenkor feladatunkban
termeészetesen |ds(z)|-ét hasznaljuk majd fol.

Valasszuk DE-t hosszegységnek, ekkor E-re x = 1, és kikiisz6bolhetjiik (1)-b6l a szoget: ds(1) = d3(0) + sin,
tehét

(2) ds(x) = d3(0) + z(d3(1) — d3(0)).

Latjuk, hogy d3(x) az z-nek elséfoku fiiggvénye. Nyilvan ugyanez all P-nek BC-t6l, C' A-t6l mért, ugyanigy értelmezett
dy (z), illetve da(z) tavolsagara. Ezekre D-bol ds(0) = do(0) és E révén ds(1) = dy(1) — itt hasznaltuk f6l D és E
szOgfelezGs szarmaztatasat —, tovabba dy (0) = 0 és d2(1) = 0, mert D, F rajta van BC-n, illetve AC-n.

Igy di(x)-nek és dy(z)-nek 2 — 2 helyen folvett értékét ismertként kezelhetjiik, és (2)-hoz hasonléan

di(z) = di(0) + z(d1(1) — d(0)), azaz
dy(z) = x - dq1(1),

és ugyanigy
dQ(ZZ?) = dQ(O) — X" dQ(O)

Ezekbdl — az emlitett egyenlGségeket is folhasznalva — minden z-re:
(3) d1(x) + dz () = da(0) + z(d1 (1) — d2(0)) = d3(0) + 2(d3(1) — d3(0)) = ds(),

és ez tiistént az allitas igazoldsa P-nek minden olyan helyzetére, amelyre egyik d;(z) sem negativ (i = 1,2,3), és
koziiliikk ds(x) a legnagyobb. Van ilyen helyzete P-nek, a DFE szakasz minden pontja ilyen, méas széval: amikor P a
C-t tartalmazdé DOEFE szogtartomanyban halad, beleértve az OD, OF félegyeneseket. Ugyanis ekkor P a haromszog
belsejében van (illetve a keriiletén), tovabba a siknak az AD szogfelez6vel valo kettévagasa révén ds(x) = da(z), és
BE révén dz(x) > dy(z).

Amint P atlep E-n, egyrészt do(x) negativ lesz, mert atlépte az AC oldalegyenest, masrészt di () nagyobb lesz,
mint ds(x), mert a BE szogfelez6t is atlépte; tovabba di(x) > |d2(x)| is teljesiil, mert ez a nagysagviszony a CO
szogfelezon atlépve fordul az ellentétesre, ezt pedig P mar D és E kozt atlépte. Ezek szerint d (z) a hérom tavolsag
legnagyobbika, da(z) = —|da2(z)| és (3)-bol di(z) = ds(x) + |d2(z)|, tehéat az allitas ekkor is érvényes.

A legutobbiakbol tgy kapjuk az allitast a DE szakasz D-n tili meghosszabbitasan levé P pontokra, hogy az 1-es
és 2-es indexeket folcseréljiik egymassal.
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Megjegyzés. CA = C'B esetén az allitas elemi tiikrozésekkel is konnyen belathato.



